

## 以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革 ——新时代全面深化改革的实践与启示述评

党的二十届三中全会召开在即，全面深化改革将掀开新的篇章。

伟大实践，彰显大气魄大格局大担当。11年前，党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，开创了改革开放新局面。

“改革开放的旗帜必须继续高高举起”

日照港，全自动化集装箱码头一派繁忙。这座改革开放后新建的港口，年货物吞吐量已跃居世界第七位。

今年5月22日，习近平总书记在山东考察时来到这里，驻足码头岸边，远眺瀛海。

大潮奔涌，改革又到了新的历史关头。

习近平总书记感慨系之：“我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

这是着眼“关键一招”的不变初心——广东深圳，改革开放的前沿阵地。仙湖

植物园和莲花山公园，邓小平同志和习近平总书记分别种下的高山榕树遥遥相望。

2012年12月，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记来到广东，发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。

习近平总书记深刻指出：“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

2023年2月，习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话进一步指出，改革开放“也是决定中国式现代化成败的关键一招”。

“关键一招”连通历史、现在和未来。改革开放是一项长期的、艰巨的、繁重的事，必须一代又一代人接力干下去。

伟大的历史主动精神，凸显强烈的责任担当。

习近平总书记强调，“我们在改革开放上决不能有丝毫动摇，改革开放的旗帜必须继续高高举起”。

这是“明知山有虎，偏向虎山行”的坚定决心——

40多年前，安徽省凤阳县小岗村农民立下生死状，率先实行“大包干”，拉开了农村改革序幕。

2016年4月，习近平总书记在安徽考察时来到当年农民签字的茅草屋，称赞小岗村的创举是我国改革开放的一声春雷，强调要好好记住这段历史。

改革开放经历了从起步之初的艰难探索，到击水中流的豪迈挺进，中国经济社会发展已过万重山岳，在国内外环境极为广泛而深刻的变化中，面临更加突出的矛盾和挑战。

习近平总书记作出“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区”的重大判断，指出“容易的、皆大欢喜的改革已经完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头”。

全面深化改革，所处的是愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。

改革推进到今天，比认识更重要的是

决心。

从党和国家机构改革到行政审批制度改革，从力克群团“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”到实施行业协会商会与行政机关脱钩，从深化农村土地制度改革到户籍制度改革破冰前行，全面深化改革不断冲破陈旧思想观念的束缚，突破利益固化的藩篱。

“开弓没有回头箭，改革关头勇者胜”，当代中国共产党人有这样的胆识与魄力。

这是“久久为功，坚定不移将改革进行到底”的必胜信心——

今年全国两会期间，习近平总书记参加政协联组会，谈到生态环境建设时，回忆起10年前亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议召开时北京的蓝天。

“那几天天气很好，当时有人问，这是‘APEC蓝’，能持久吗？我回答他们，这并不是短暂的蓝天，几年后它将是永久的蓝。”说起当年这个细节，总书记语气坚定。

持之以恒，必有回响。（下转03版）

世界知识产权组织：  
**中国生成式人工智能专利申请量世界第一**

当地时间7月3日  
• 世界知识产权组织发布的报告显示

**2014年至2023年**  
中国生成式人工智能专利申请量  
**超3.8万件**

居世界第一，是第二名美国的6倍

这份《世界知识产权组织生成式人工智能专利态势报告》显示

**2014年到2023年的10年间**  
全球生成式人工智能相关专利申请量  
**达5.4万件**

新华社发

其中逾25%的专利于去年公布

## 八部门联合部署加强地方森林草原消防队伍建设

新华社北京7月3日电 记者3日从应急管理部获悉，国家森林草原防灭火指挥部办公室、应急管理部等八部门日前联合印发《关于加强地方森林草原消防队伍建设的意见》，推动加强地方森林草原消防队伍建设，逐步形成“源头防得好、小火打得快、大火能攻坚、作风本领强、安全有保障”的地方森林草原消防队伍体系。

意见由国家森林草原防灭火指挥部办公室、应急管理部会同国家发展改革委、公安部、财政部、人力资源社会保障部、交通运输部、国家林草局等部门联合印发，分三部分提出13个方面改革举措和工作任务。

意见明确，各级森林草原防灭火指挥机构要充分发挥职能作用，推动有关地区和单位进一步调整充实队伍力量，突出以水灭火能力建设，定期开展队员技能培训，提高基础设施和装备水平，完善队员进出机制，实施标准化建队。要将安全要求贯穿队伍建设管理和火灾扑救全过程，地方森林草原消防队伍要积极开展巡查巡护、火源管控和火灾隐患排查整治等工作，在高火险期科学实施靠前驻防，做好扑救火灾各项准备。

此外，在队伍运行机制、落实经费和职业保障、完善相关政策等方面，意见注重发挥各方优势和职能作用共同促进队伍建设管理，要求各有关部门按职责支持地方森林草原消防队伍建设。

## 我区首届公共就业服务专项业务竞赛圆满收官

本报讯（记者 马敏 见习记者 郭思萍）6月30日至7月3日，全区公共就业服务专项业务竞赛在石嘴山市成功举办。此次竞赛是我区近年来首次举办的公共就业服务领域专项业务赛事，活动以“科学理论指导，精准就业服务”为主题，通过以赛促学、以赛促练、以赛促建，激励先进、树立典型，进一步巩固公共就业服务工作成果，提升基层公共就业服务人员能力。

竞赛分设基层公共就业服务、职业指导和求职实训讲师赛三个赛道，采取“理论知识竞赛+操作技能竞赛”的形式，全方位考察选手的理论功底、业务水平、综合分析和临场应变能力。来自全区各级公共就业服务机构和高校的79名业务骨干参加竞赛。现场竞技环节，参赛选手通过精美的PPT和视频资料，图文并茂地展现出就业服务人员的职业风采，并运用熟练的业务知识在规定时间内高质量地为有特定需求的服务对象提供咨询服务，为模拟来访者提供了满意的就业创业服务，尽显公共就业服务人员精湛的专业技能、过硬的综合本领和良好的职业形象。

竞赛同期还举办优秀就业服务项目、成果、案例、微课竞赛评选。经过专家评审，《提高我的面试技巧》《怀远观光夜市》《吴忠招聘》等6个项目分别获得优秀就业服务项目、成果、案例、微课竞赛一二三等奖。根据比赛成绩，在每个赛道获奖人员中各选拔1名优秀代表，参加第三届全国公共就业服务专项业务竞赛的比拼。

## 牢记嘱托感恩奋进 努力把总书记擘画的宏伟蓝图变成美好现实

——自治区政协委员深入学习贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神

本报记者 邓蕾



亲切关怀暖人心，巨大鼓舞催奋进。时隔4年，习近平总书记再次亲临宁夏考察指导，让广大自治区政协委员备受鼓舞、倍感振奋。大家表示，要认真学习领会习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引，深入调研，围绕统筹推进高质量发展和高水平保护、全面深化改革和扩大开放、新型城镇化和乡村振兴、民族团结和共同富裕等工作建言，为加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏贡献智慧和力量。

穿梭的农茨、采摘工人、直播的电商销售人员——站在收获季的枸杞园，仿佛置身田园“梦想到家”。

“习近平总书记指出，宁夏地理环境和资源禀赋独特，要走特色化、差异化的产业发展路子，构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系。这让我

们对发展枸杞产业的信心更足了。”自治区政协委员、早康枸杞股份有限公司董事长朱彦华说，要认真学习贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，聚焦“百年枸杞、千亿产值”发展规划，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻枸杞产业发展理念，加快构建枸杞产业新发展格局，着力推动枸杞产业高质量发展，以新品研发、市场营销、品牌宣传促进枸杞生产经营体系转型。

“我们将加大宣传力度，持续扩大‘宁夏枸杞’‘中宁枸杞’品牌影响力。在全国建设200家中宁枸杞‘枸杞生活馆’，提升中宁枸杞线上销售空间。对标高标准国际经贸规则，认真解决数据跨境流动、平等参与政府采购等问题，持续建设市场化、法治化、国际化的一流营商环境，不断擦亮‘中宁枸杞、道地珍品’品牌知名度。”朱彦华说。

习近平总书记强调，宁夏要着力深

化重点领域改革，探索具有本地特色的改革。自治区政协委员、自治区发展和改革委员会服务业处处长杨燕萍学习后感触颇深。她说，近年来，自治区发展和改革委员会聚焦市场主体活力不足、要素流动渠道不畅、市场体系不健全等问题，提出了启动新一轮国资国企改革、建立推动民营经济高质量发展“十项机制”、开展招商引资不正当竞争突出问题专项整治等创新性改革举措，以改革破难题、补短板、促发展。创新提出数据要素市场化配置改革、碳达峰改革等试点，以点带面、示范引领、重点突破，力求改革取得实效。她将围绕深化重点领域改革方面建言献策，认真落实促进民营经济经济发展政策，进一步优化营商环境，激发社会投资活力。

“习近平总书记再次亲临宁夏考察指导并发表重要讲话，为宁夏工作把脉定向、指路引航、擘画蓝图，对于宁夏发

展具有里程碑意义，充分表明总书记对宁夏人民的如山厚爱、特殊关怀。”自治区政协委员、彭阳县住房和城乡建设局办公室副主任海正芳说，她将持续深入学习贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，立足本职工作，将老旧小区改造与城市更新紧密结合，切实解决彭阳县不同小区存在的供气、供水、供电、供热等各类问题，真正把好事办好、实事办实。加大政策指导，紧盯城镇经营性自建房、农村危房等重点领域，逐楼逐栋抽查整治措施是否到位，全力守护群众生命安全。

交往交流交融，是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同建设的必由之路。

自治区政协委员、自治区党委社会工作部社会工作事务中心主任马海伦说，她将积极发挥好少数民族界委员和自治区党委社会工作部干部双重身份作用，深学细悟笃行习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，（下转02版）

官方微博：http://weibo.com/hxsbs (新浪)

微信公众号：huaxingshibao

值班编委

郑桉

责编 / 美编

张晨阳

校对 / 马晓婷

扫描二维码关注

本报微信公众号

扫描二维码

访问华兴时报微博

本报投稿邮箱

nxhxb@163.com